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Cuvânt înainte 
 
 

 Chemarea intelectual-biologică a omului către rezolvarea 
misterelor, ca stare de echilibru epistemic specifică speciei 
umane, prin investigaţii raţionale la nivelul explicaţiilor şi 
dincolo de acestea, nu vizează numai marile întrebări existenţiale, 
fizic- sau metafizic-cosmologice, ale unei filosofii contemplative. 
Ţinta generală a investigaţiei raţionale se extinde şi asupra 
misterelor raţionalităţii însăşi, în plan teoretic şi metateoretic, iar 
filosofia analitică oferă cu generozitate astfel de mistere spre 
rezolvare. 
 Unul dintre aceste mistere analitice îl reprezintă tema 
lucrării de faţă, anume aplicabilitatea matematicii în ştiinţe şi în 
investigarea raţională a realităţii înconjurătoare, a cărei filosofie 
este dezvoltată în jurul sintagmei – de acum paradigmatice – 
‘eficacitatea iraţională a matematicii’, aparţinând fizicianului 
Eugene Wigner, problemă filosofică etichetată în literatură drept 
“puzzle-ul lui Wigner”. 
 Odată intraţi în profunzimea acestei probleme, 
investigaţia nu trebuie limitată la căutarea unor răspunsuri 
explicative la întrebări precum “Ce este de fapt aplicabilitatea 
matematicii?”, “Cum explicăm prezenţa în natură a conceptelor 
matematice simple şi complexe?” sau “Cum explicăm rata de 
succes uriaşă a aplicaţiilor matematice, care presupun modele 
aproximativ false ale unei realităţi idealizate?”, ci extinsă în plan 
metateoretic către căutarea unei justificări teoretice a utilizării 
metodei matematice în practica ştiinţifică, independent de 
succesul acestei metode. Aceste întrebări şi probleme vor fi 
abordate în detaliu în lucrarea de faţă. 
  Cum spunea şi matematicianul René Thom, când laşi 
deoparte matematica pentru filosofia sa (caz în care mă regăsesc), 
faci inevitabil filosofia ştiinţei şi constaţi că ajungi inevitabil din 
nou la matematica pură. Acest traseu interdisciplinar nu este însă 
întâmplător şi nici limitat la disciplinele menţionate, deoarece 
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interdisciplinaritatea este o necesitate metateoretică a 
investigaţiei problemei aplicabilităţii matematicii. 
 Lucrarea de faţă, concepută prin teza mea de doctorat şi 
care va continua într-un al doilea volum dedicat modelelor 
teoretice ale aplicabilităţii şi alternativelor structurale ale 
acestora, se adresează în special – dar nu exclusiv – 
matematicienilor, fizicienilor, epistemologilor, filosofilor 
matematicii, ştiinţei, limbajului, minţii, dar şi studenţilor acestor 
discipline. 
 

Autorul 
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